

公益福彩 情暖岚皋

——福彩公益金助力岚皋民政事业高质量发展综述

通讯员 张天兵 胡安娟 祝志伟

福彩公益金是社会福利事业的重要资金来源,随着福利事业不断发展,在赋能民生公益路上的作用越来越大。2021年以来,岚皋县秉承“扶老、助残、救孤、济困”宗旨,把争取到的福彩公益金1100多万元全部支持全县养老服务、儿童福利、困难群众救助和殡仪馆建设,增进民生福祉,实现了福彩公益金“取之于民、用之于民”的社会承诺。

住孤寡老人住得舒适安全,安享晚年幸福生活。

据了解,自2021年以来,该县已累计投入750多万元中央福彩公益金用于老年福利项目,包括养老服务机构消防改造、农村幸福院运营补贴、社区日间照料中心建设、适老化改造推动居家养老服务发展等相关领域。

专项补助解决养老机构经费不足

“这个床功能可以,对我们很有用。”5月21日,在岚皋县中心敬老院,老人们正在护理床上午休,躺在舒适松软的床上,李全政老人开心地说。

“我们是2021年第一批安装护理床的,整个福利院一共安装了200张。”中心敬老院工作人员介绍,这种床拿着摇柄转动,护理床的前部便慢慢升起,这样行动不便的老人就能从床上坐起来吃饭、看电视,非常方便。

院长寇正晏感慨地说,这几年中心敬老院环境的完善、服务品质的提升都离不开福彩公益金的支持,集中供养特困人员的许多日常生活用品也是使用福彩公益金购置的。

在岚皋,像中心敬老院一样,用福彩公益金为养老机构解决经费不足,给予运营补贴的事例还有很多。

据统计,“十四五”期间,省市累计下达全县福彩资金150余万元,有效确保了12个特困人员供养服务机构正常运行,以及150名护理员薪酬按时足额发放。

63万元为孤困儿童点亮希望之光

“感谢党和政府,让我有机会实现自己的大学梦,不用为生活费学费发愁,在校园可以安心读书了。”2023年8月,在收到民政局工作人员送来的报名费生活费后,城关镇孤儿小佳充满感激地说道。

小佳的父母去世后,他随伯父一家生活。去年他考上西安的一所大学后,却为学费发愁。

在从镇村干部口中获悉他的实际情况后,开学前夕,民政局派人及时送去1万元的报名和生活费,解决了他的后顾之忧。

儿童,是国家的未来,民族的希望,孤儿作为一个特殊群体,也是福彩公益金重点关注的对象。岚皋县民政局积极落实孤儿审批审查制度,将符合条件的孤儿和事实无人抚养儿童及时纳入保障范围,规范建立孤儿档案,实行一人一档,并把孤儿信息全部录入全国儿童福利信息管理系统,结合动态管理,及时更新信息资料,提高孤儿保障工作信息化水平。

符合条件的孤儿大学生,根据学费标准发放助学金,最高可补助1万元,以保障孤儿接受高等教育的机会,促进其成长成才。

据统计,2021年至今,岚皋县累计统筹福彩资金63万余元,为各类困境儿童开展生活保障、“孤儿高等教育助学工程”及各类关爱项目,点亮他们生活的希望之光。

殡仪馆建设让群众身后事有保障

最近,在福利彩票公益金的助力下,岚皋县殡仪馆主体项目已竣工验收,包括业务办公楼、吊唁楼、火化楼、设备用房各一栋,即将投入全面运营,将有效缓解群众“身后事”难题。

县殡仪馆负责人李德放介绍,县殡仪馆的建成,对加强殡葬管理,推进移风易俗,革除丧葬陋俗,节约土地资源,保护生态环境以及巩固违建坟墓整治成果都发挥着巨大作用,也保障了群众的殡葬刚性服务需求。

2021年,岚皋县将下达的福彩公益金100万元专项用于殡葬配套设施建设,助力殡仪馆及其配套设施项目的实施,构建设备完善、环境优雅的治丧场所,提升群众满意度和获得感。

改造提升工程让老年人安享晚年

“现在,敬老院的被子和服装都是统一的,每个月都有专业人员来检查灭火器、用电安全,就连厕所也都是专门改造过……”提起敬老院的居住环境,南山山区敬老院院长杨大爷赞不绝口。

南山敬老院改造提升工程,在岚皋并非个案。翻开岚皋民政的“账单”看到,近年来在福彩公益金的支持下,岚皋县对12所敬老院分批全部实施了改造提升,通过粉刷室内外墙壁、安装无障碍适老化设施、改造室外活动场所,统一采买服装被褥,提高护理型床位占比等措施,进一步提升了养老服务的能力。

对于消防不达标的养老机构,该县除了改造提升外,还聘请第三方专业维保公司对消防设施进行定期维护保养,确保人

一等功臣王建民的平凡人生

通讯员 李永明 王腊梅

王建民今年60岁,是汉滨区关庙镇东庙村四组人。1982年10月到原兰州军区服役,在部队期间,他秉承陕南人吃苦耐劳的品质,一遍又一遍高强度完成训练科目,在单兵战术、捕俘、地形学等侦查技术、射击方面多次被评为优良,入伍两年,他多次被评为优秀士兵、好班长等荣誉。1985年10月,王建民所在的部队接到奔赴越南前线参战的命令,王建民毫不犹豫,第一个报名参战,并在战斗中表现优异。战后,王建民所在的团受到上级嘉奖,他本人荣获一等功,成为一名战斗英雄。

1987年,王建民退伍回到家乡,根据他在部队的表现,地方民政部门按照

政策规定,把他安排到汉滨区河道管理处工作。回到地方后,王建民低调谦虚、不居功自傲,保持军人本色,干着平凡光荣的工作。汉江河是河道管理的重要水域,这些地方砂石料资源丰富,办理过采砂许可证的人抢机挖遇了富。但在利益驱动下依然有不法分子乱挖滥采。王建民家住关庙镇,汉江的砂石经营者都是他的上村近邻,河道整治时,王建民接到的电话不计其数。王建民身为一名退伍军人深知身上担子的沉重,为了不受干扰,他常常关机,并说服家里人不要与经营砂石生意的人走近,时间一长,有人说他不近人情。

汉滨河道管理点多线长,付出的心

血很多,为了河滩安澜,汉江沿袭多年的砂石料开采行业禁采了。个别经营者百般阻挠,在强烈拆卸沙船过程中,王建民铁面无私,挨家挨户苦口婆心做工作,说破了嘴、磨破了腿,说尽千言万语,以真心真情感动他们。在强拆工作中,王建民又拿出当年的军人气概,冲锋在前,不畏艰难,更不怕威胁报复,为禁采工作扫清障碍。

王建民在长期河道管理工作中,默默无闻,勇挑重担,从不拈轻怕重。有一年春节前夕,有人反映在汉江月河附近有人偷采砂石料,半夜三更,接到举报电话后,王建民立即起床,冒着严寒骑着摩托车向偷采的地方赶,王建民依据

河道管理相关法律,依法处理,有力震慑了非法开采行为。

在王建民30多年的河道管理工作生涯中,这样的事例太多了,原河道管理处主任这样说:“王建民干工作风风火火,不拖泥带水,从不退缩叫苦叫累,是一个把个人利益看得很淡的人。”

王建民工作期间先后数次被评为优秀共产党员、先进个人等。在今年临退休的几个月里,他工作干劲仍然不减,踏实肯干,把爱岗敬业书写在大地上。



谈起理发,紫阳县高桥镇的老百姓都会不约而同地想到一个名字——任继平,他经营的理发店没有亮眼的招牌,没有喧闹的音乐,靠的是百姓口碑和多年来的诚信经营。

任继平每天早上6点开门营业直至晚上没有人来理发了才打烩,和妻子忙前忙后,把一切都打理得井井有条。他二十多岁就出门学理发手艺,随后回高桥镇经营理发店,一个小小的理发店能够坚持近三十年,任继平有自己的生意经。作为一名理发师,他诚信经营、价格公道,深受顾客的喜爱。理发店开业几十年来,他和妻子始终坚持用自己的理发技能回报社会,实行最低收费。尽管周边的理发店价格都有所上涨,他依然坚持理一次发15元钱,而且从不让自己的服务水准有所降低。此外,对来店理发的留守老人、家庭困难的人不收费或者少收费。他和妻子以精湛的手艺、热情的服务得到了顾客的一致好评。

他还热心于公益事业,积极参与政府、学校组织的志愿服务,用自己的行动传递爱心和温暖。他的善举感染了身边的人,也让更多的人加入到公益事业的行列中来。同时,他也非常注重家庭教育,经常教育两个女儿要诚信、善良、孝顺,他用自己的言传身教,为子女树立了良好的榜样。

“知足常乐,钱够花就行,都是老年人,他们也不容易,宁愿少赚点。”这是任继平常挂在嘴边的一句话。任继平的故事还在继续,他的诚信经营和孝义善举将继续温暖更多的人。

任继平：一把剪刀传递温情

通讯员 朱佳 李明珠

江南再生水厂 PPP 项目被评为长江大保护优秀实践案例

本报讯(通讯员 刘星)5月24日,在武汉召开的全国城市水环境与水生态发展大会暨三峡环境科技大会上,安康市住建局申报的安康江南再生水厂项目经过专家函审、现场核查等多环节评分,被评为长江大保护优秀实践案例。

安康江南再生水厂 PPP 项目位于安康中心城市东坝片区,总投资5.8亿元,设计日处理生活污水8万吨,服务面积从原有的7平方公里提升至14平方公里,主要出水指标达地表水四类标准,是目前汉江上游出水标准最高的再生水厂,该项目作为中、省环保督察整改问题,市住建局通过补短板、提颜值、强产业,由“负资产”转变为“正资产”,变“邻避”为“邻利”,成为安康市落实中央生态环境保护督察“回头看”反馈问题整改的精彩实践样板。

近年来,市住建局以实际行动落实中、省生态环境保护督察反馈问题整改,立足住建工作实际,统筹解决中心城区环保基础设施问题,围绕蓝天碧水高水平安全方面明确了6项重点工作任务,紧盯项目谋划、规范运行、补短板强弱项、河湖长制、扬尘管控等进一步推动责任落实,全力推动关庙再生水厂、高新区建民污水处理厂、中心城区江北片区沿江天然沟渠治理项目等生态环境基础设施建设,有效提升了城镇生态环境基础设施建设能力水平。

江北街道深入开展秸秆禁烧工作

本报讯(通讯员 冯诚)连日来,汉滨区江北街道多措并举,扎实推进秸秆禁烧工作。

街道高度重视,多次召开专题会议,成立秸秆禁烧工作领导小组,制定工作方案,明确工作责任,落实网格化管理,压实责任到人,确保辖区“不着一把火、不黑一块地”。通过两违巡查车、村广播、流动喇叭循环播放秸秆禁烧宣传音频,把秸秆禁烧有关法律法规、政策文件及具体措施宣传到村到户到人,引导村民从思想上树立“烧秸秆违法”“不能烧、不敢烧、不愿烧”的意识。

与此同时,街道环保所、两违队工作人员深入田间地头进行巡查,建立秸秆禁烧巡查台账。村组到户张贴秸秆禁烧告知书、签订承诺书,提升广大群众禁烧的自觉性和主动性。按照“有烟必查,有火必罚”的原则,严厉查处违规焚烧秸秆行为,发现一起,处理一起。

截至目前,发放告知书500余份,签订责任书200余份,出动巡查车80余次。



近日,平利县长安镇高峰村开展卫生清扫整治志愿服务活动,坚持干部示范、党员带头、群众参与,确保做到卫生清理整治“全覆盖、零死角、无遗漏”。

胡铃铃 摄



建民街道扎实推进党纪学习教育

本报讯(通讯员 陈善刚)自党纪学习教育开展以来,汉滨区建民街道把开展党纪学习教育作为重要政治任务,高度重视、精心组织,坚持集中学习和自主学习、规定动作和自选动作相结合,积极开展特色鲜明、形式多样的学习教育,全面营造学纪、知纪、明纪、守纪浓厚氛围。

“针对条例修订完善了纪律处分运用规则,细化了处分规定的变化。”5月11日,在建民街道党工委扩大会议上,党工委副书记马乾组织机关干部,逐段逐句认真学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》,并对每个章节、每一条进行了详细解读,与会干部原原本本、逐字逐句全面理解《条例》的精神实质,进一步将学习

内容内化于心、外化于行,作为日常工作、生活中的戒尺、标准和镜子,自觉对照整改,以实际行动贯彻落实新《条例》和《条例》。

在具体学习过程中,该办因地制宜,切合实际,通过“集中领学、个人自学、逐章逐条学、逐字逐句学”等方式,采取“三会一课”“主题党日”“党员大会”等多样的形式进行学习,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,把遵规守纪刻印在心,进一步强化纪律意识、道德定力、抵腐定力,真正做到入耳、入脑、入心。同时,该办要求党员干部以学习新《条例》和《条例》为契机,重实际、讲实话、办实事,求

实效,时刻做到自省、自励、自警、自重,自觉践行“三严三实”要求,切实提高工作成效。截至目前,共开展集中学习6次,实现党员干部全覆盖。

“条例是监督执纪问责的重要依据,能不能把条例学精用好,直接影响监督执纪工作的质量和水平。”纪工委干部李春艳说。为进一步强化办村党员干部纪律意识,规范意识,今年以来,结合省委“干部作风能力提升年”活动及党纪学习教育要求,该办及时制定学习计划,明确学习任务清单,创新学习载体,丰富学习形式,通过开展“每周组织一次集中学习、每月组织一次知识测试、集中开展一次警示教育、组织一次讲廉洁故事活动、举办一

次廉洁书画展、参观一次廉政教育基地、讲一堂廉政主题党课、召开一次组织生活会”八个一活动,认真开展党纪学习教育,确保党员干部学有所获、学有所悟、学以致用、学以促干。

“我们将把党纪学习教育与群众身边不正之风和腐败问题集中整治、作风纪律深化年活动和专项治理结合起来,加强对各办各单位党纪学习教育开展情况的监督检查,持续创新学习教育方式,精准施策、因材施教、协同发力,切实增强党纪学习教育的穿透力和感染力,让纪律规矩刻印在心、落实于行。”纪工委副书记王刚说。